



美玉琢出大产业 文旅融合树品牌

南阳第十八届玉雕节暨文化创意产业大会在镇平开幕

张凤楼张运叶志斌朱是西等出席 王智慧主持

本报讯(记者 陈琰炜 柏伴雪)千年玉都绽新辉,以节会友促发展。9月25日,南阳第十八届玉雕节暨文化创意产业大会在镇平县开幕,旨在以玉为媒,激活南阳丰厚的文化、文旅、文创资源,打响“南阳 一个值得三顾的地方”城市品牌,助推南阳高水平建设现代化省域副中心城市。

卫生部原副部长、中国中医科学院党组书记张凤楼,中国工程院院士、教育部和卫生部心血管重构与功能研究重点实验室主任张运出席,中国珠宝玉石首饰行业协会会长叶志斌宣布大会开幕,市委书记朱是西致辞,市长王智慧主持。

出席开幕式的还有,中国珠宝玉石首饰行业协会副会长、秘书长毕立君,中国珠宝玉石首饰行业协会监事长、珠宝国检集团总经理梁振杰,中国管理科学研究院商学院党委书记、中国科学家论坛副主席赵先贵,中国职业技术教育学会珠宝教育专业委员会执行主任杨明星,西安美术学院党委副书记任晓峰,河南省文化和旅游厅二级巡视员师东坡,重庆市江津区、河南省济源市、新疆维吾尔自治区和田市、浙江省绍兴市、部分知名高校、中宝协、河南省有关厅局以及有关企业负责同志,市领导张富治、李鹏、高贤信、阿颖、鲁文明、李林。

朱是西发表了热情洋溢的致辞,他说,南阳是“中华玉文化发祥地”“千年玉都”“中国玉雕

之乡”。近年来,南阳持续实施“玉+文化创意”“玉+智能制造”“玉+电子商务”“玉+时尚珠宝”“玉+健康养生”“玉+现代金融”发展战略,连续成功举办多届玉雕节,逐步形成从原料采购到设计创意、生产加工、文化研究、市场营销、电商服务、现代金融、包装物流的全链条产业体系,“南阳玉”“南阳玉雕”已成为南阳的地理标志、闪亮名片。当前,全市上下正乘着习近平总书记亲临视察的东风,奋力加快高质量高效率跨越发展,加快高水平建设现代化省域副中心城市,实现这一美好蓝图,离不开包括玉文化产业在内的优势主导产业的有力支撑。希望各位嘉宾、各界朋友进一步了解南阳、品味南阳、推介南阳、创业南阳、投资南阳、支持南阳,多为南阳的发展传经送宝、建言献策。希望以玉为媒、携手并进,共享发展机遇,共创美好明天,共谱崭新篇章。

毕立君在致辞中说,南阳是我国玉雕文化的发源地之一,数千年来传承着卓越的玉雕技艺。近年来,南阳实施“玉+”战略,发展新型业态,打造特色品牌,拉长产业链条,推进产旅融合,实现了玉文化产业转型升级和高质量发展。希望通过本次活动,进一步激活南阳玉雕文化、文旅、文创资源,使南阳成为全球玉文化的交流与合作中心。

市政协主席张富治为来自美国、俄罗斯、蒙古国、摩洛哥的四位海外友人颁发“南阳玉文化海外推广大使”聘书,增强中华玉文化海外传播

声音。

全球创意教育有限公司主席大卫·斯特林·拉马雷,美国威奇托的集团主席、国际彩色宝石协会(ICA)董事萨蒙阿米尔,意大利阿斯蒂市市长毛里齐奥·拉塞罗,乌中文化交流中心艺术总监刘眉岑,缅甸玉石及企业家协会执行会长罗德云等海外友人通过视频祝贺本次玉雕节成功举办。

开幕式上,中国职业技术教育学会珠宝专业委员会授予镇平县“产教融合创新示范基地”荣誉称号,中国珠宝玉石首饰行业协会授予镇平县“中国珠宝行业玉雕师孵化基地”荣誉称号;举行了中国工艺美术大师、中国玉石雕刻大师收徒仪式;集中发布了镇平县“中华玉都、千年商都、将军故里、锦绣镇平”城市品牌,“镇平玉雕”中国地理标志品牌和公共品牌,“镇平玉雕国家非遗”文化品牌,“天下玉源、大师摇篮”产业品牌,“镇平玉雕师”全国最具特色劳务品牌,“豫工”玉雕流派品牌,独山玉雕刻第一品牌及独山玉文化传承创新基地;公布了中国玉雕产业发展指数,为行业发展提供大数据支撑;确定了镇平县作为首届“华豫杯”“名师出高徒”评选地;发布了全生命周期玉礼、十二生肖玉礼、时代精神玉礼等系列文创产品,为玉消费市场增添新活力。

开幕式结束后,与会领导和嘉宾参观了特色产品展和玉雕精品展。③9

玉雕大师精品展 琳琅满目醉宾朋

本报讯(记者 赵明禄 张玲)中国玉石雕刻大师刘晓波的《梅占春魁》、河南省玉雕大师崔秀鹏的《放飞梦想》、河南省玉雕大师徐小海、刘飞凤的《家国风云》……9月25日,中国玉雕大师创意园、玉石智谷产业园、南阳工艺美术职业学院多功能展厅里珠光宝气,这里正在举办玉雕大师精品展览,云集了来自全国的1000余件玉雕精品,吸引了众多参观者前来欣赏。

“南阳第十七届玉雕节时,我就来参观过,这次来又被惊艳了,这里展出的作品真是太漂亮了。”来自湖北襄阳的张高乐先生经营玉器生意多年,他兴致勃勃地告诉记者,国内的和田玉、独山玉、岫玉、昆仑玉、蓝田玉,国外的缅甸翡翠、巴西玛瑙、俄罗斯白玉、阿富汗白玉等世界上已知的玉种在镇平都有加工销售,产品涵盖摆件类、饰品类和保健类,体裁涉及人物、山水、花鸟、历史典故、现实写意等。说起镇平玉器,张高乐如数家珍,他说:“是镇平玉器,让我走上了致富路!”

在南阳工艺美术职业学院多功能展厅,记者还看到许多年轻的身影。一位在《梅占春魁》摆件前仔细观看、认真揣摩的小伙子引起了记者的注意。他叫王勇攀,在玉雕行业工作已经10年了。“我今天一大早就来了,是在这里学习大师们的作品,希望有一天,我也能雕刻出这样精美的作品!”

“本次玉雕大师精品展,不仅有南阳的中国



玉雕大师精品展吸引游客拍照留念
本报记者 张玲 摄

工艺美术大师件应汶等人的作品,还有其他省份的中国工艺美术大师的作品,像赵国安、王冠军等人的作品此次都有展出。玉雕大师精品展,为来自全国各地的玉雕师提供了一个相互学习、交流的平台。”镇平县玉管委行业管理科科长李大朋告诉记者。

据了解,此次玉雕大师精品展涵盖了各种

玉石品种,作品题材广泛,有传统的神话传说、历史故事,有自然环境、动植物等,更有切合时代风采的新时代玉雕作品。展出从9月25日开始,到10月7日结束,旨在深入挖掘玉雕文化潜力,弘扬玉雕文化,打造玉雕品牌,培育玉雕人才,提高珠宝文化产业的影响力,促进全省珠宝文化产业发展。③9